安陽明的

一场"内外兼修"的乡村振兴实践

一白道口镇石佛村从普通村庄到文明标杆的逆袭之路

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 杨艿翰

在日前召开的全国精神文明建设 表彰大会上,白道口镇石佛村荣获第 七届全国文明村镇称号。

一个典型的农业小村,何以能够 赢得如此殊荣? 6月17日,记者深入 该村,探寻这个普通村落逆袭成为全 国文明村的非凡历程。

石佛村静卧在白道口镇西南, 2140亩耕地如绿色绸带铺展,1673 位村民在此繁衍生息,勾勒出一幅安 宁祥和的乡村图景。该村78名党员 化身"红色引擎",用脚步丈量民情,用 真心倾听民声,让党组织的关怀如春 风化雨,滋润每一位村民的心田。

多年深耕,石佛村在基层治理、生态建设、文化培育等领域成绩斐然,国家级"无邪教示范村"、省级"文明村"等诸多荣誉加身,此次摘得全国文明村桂冠,更是实至名归。

红帆领航,筑牢发展根基

"火车跑得快,全靠车头带。党建就是我们村发展的'火车头'。"石佛村党支部书记、村委会主任李朝民说。

走进村里的党建微展室,时光仿佛在此凝固。图文展板以史诗般的笔触,串联起党的百年奋斗征程,从嘉兴南湖的红船启航,到新时代的复兴伟业,每一幅画面都凝聚着信仰的力量。展柜里,泛黄的会议记录本、布满岁月痕迹的党员徽章,无声地诉说着石佛村党员们披荆斩棘的奋斗岁月。

"这里不仅是红色教育的阵地,更是凝聚党群力量的精神家园。我们依托党建微展室,常态化开展主题党日、党史宣讲等活动。党员与群众围坐一堂,在红色故事的熏陶中,共同筑牢信仰之基,凝聚起建设美丽乡村的磅礴力量。"李朝民说。

为量。学研民况。 党员们纷纷亮身份、践承诺,组建起志愿服务先锋队。产业发展浪潮中,他们化身"创业导师",走访市场、调研需求,为企业落户、产业升级出谋划策;环境整治战场上,他们身着红马甲,手持铁锹扫帚,清理卫生死角、疏通堵塞河道,汗水浸透衣衫也毫无怨言;矛盾调解现场,他们以"老邻居"的



文艺腰鼓队在党群服务中心排练(安欣摄)

身份,摆事实、讲道理,将矛盾纠纷化解在家长里短的交谈中。

环境整治,绘就宜居画卷

"以前的石佛村,道路泥泞不堪, 垃圾堆积如山,残垣断壁随处可见,成 为村民心中难以言说的痛。如今你看 看俺村,像不像江南水乡?"村民葛军 红自豪地说。

平坦宽阔的柏油马路纵横交错,4 条主干道摇身一变,成为集绿化、亮 化、美化于一体的景观大道。道路两 旁,石楠、女贞等花木错落有致,造型 别致的路灯整齐站立。1.8万平方米 的墙体彩绘,以绚丽的色彩、生动的笔 触,绘就乡村振兴的壮美画卷,既有传 统农耕文化的再现,也有现代乡村生 活的写照,吸引众多游客前来打卡。

村西的生态休闲长廊,宛如一条绿色的翡翠项链。540米长的长廊内,垂柳依依,繁花点点,小径蜿蜒其中。清晨,老人们在此打太极、练瑜伽,开启活力满满的一天;傍晚,村民们漫步于此,听虫鸣鸟叫,赏落日余晖,卸下一身的疲惫。村南新建的550米环村道路,不仅方便了村民出行,更为农产品运输开辟了"绿色通道"。

曾经破败的29处残垣断壁、3个

超大坑塘,如今已华丽转身为设施齐全的休闲健身广场,配备的4座标准化公厕干净整洁,大大提升了村庄的"颜值"。85%的绿化覆盖率,让这个村真正实现了"路在绿中、房在园中、人在景中"的美丽蜕变。

"现在村里环境好,空气清新,住在这里比城里还舒心!"村民李大爷感慨道。

产业融合,铺就富裕之路

产业兴旺是乡村振兴的核心密码。石佛村积极探索产业发展新路径,成功吸引纺织厂、预制板厂等13家企业落户,形成了独具特色的产业集群。这些企业如同璀璨的明珠,照亮了村民的致富路,为本村及周边360余人提供了稳定的就业岗位。

在一家纺织厂里,机器的轰鸣声 与工人的欢声笑语交织,一派热火朝 天的生产景象。

"在家门口上班,既能照顾老人孩子,又能挣钱贴补家用,日子越过越有盼头!"正在车间忙碌的村民王大姐开心地说

该村与聚鑫种业等龙头企业、专业合作社深度合作,发展优质小麦良种繁育产业,通过引进先进的种植技

术、推广科学的管理模式,小麦产量和品质实现双提升。同时,该村大胆创新,将25万元村集体收益金人股双洋棉纺厂,每年获得3.5万元的二次收益,使村集体经济年收入突破30万元,实现了从"输血"到"造血"的华丽转变,村民们的"钱袋子"越来越鼓、幸福指数节节攀升。

文明乡风,涵养幸福生活

"过去,婚丧嫁娶大操大办、相互攀比之风盛行,给村民带来沉重负担。几年前,村里成立了红白理事会,修订了村规民约,大力倡导婚事新办、丧事简办。如今,婚礼简约而不失浪漫,摒弃了铺张浪费;葬礼庄重而节俭,更注重情感的表达。村民们将节省下来的钱用于改善生活、发展生产。"李朝民说。

该村依托新时代文明实践站,"两好两孝""美丽庭院"等评选活动如火如荼地开展。评选过程中,村民们踊跃参与,推选出身边的道德楷模。这些榜样用实际行动诠释着孝老爱亲、邻里和睦的传统美德,成为村民们学

连续26年,每逢重阳节,村里都为60周岁以上老人送上暖心慰问品;每年为考上本科以上高校的学子发放1000元助学金,激励他们刻苦学习、回报家乡……这些暖心举措,让尊老爱幼、重视教育的优良传统在村里薪火相传。

文化广场上,戏曲下乡、民俗展演等活动时常开展,村民们围坐在一起共享文化大餐,演员们精湛的表演赢得阵阵掌声、喝彩声;乡村书屋内,窗明几净,各类书籍琳琅满目,村民们在这里汲取知识、充实自我,从"口袋富"

如今的石佛村,物质生活与精神 生活同频共振,文明乡风浸润着每一 个角落,幸福的笑容绽放在每一位村 民的脸上。

从普通村庄到全国文明村,石佛村用实际行动书写了一份乡村振兴的精彩答卷。

"我们将继续以党建为引领,以文明为底色,在乡村振兴的道路上大步前行,让文明之花更加绚烂多彩,让村民的生活更加幸福美好。"李朝民说。

滑县人大代表企业经济运行观察点建设工作启动

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 沈 超)为全面推进全过程人民民主在基层的实践,提升人大经济工作监督质效,6月12日,滑县人大代表企业经济运行观察点建设工作正式拉开帷幕,标志着该县在经济监督与民主实践结合方面迈出重要一步。

为确保此项工作扎实有序推进,该县成立了领导小组,出台了《关于推进人大代表企业经济运行观察点建设的工作方案》,制定了《人大代表企业经济运行观察点工作规则(试行)》,并经过精心筹备和筛选,确立15个人大代表企业经济运行观察点,构建起全面深入的经济运行观察网络。

县人大常委会预算工委负责人介绍,此次观察点的建设将依托人大代表所在企业,以独特的企业视角洞察经济运行态势。通过密切关注企业经营状况和行业发展走向,及时反馈企业真实感受与评价,全力将观察点打造成经济运行的前沿观察哨、法规政

策实施的精准评估站、营商环境建设的有效监测点,以及人大代表收集行业产业发展建议的关键阵地。

县人大代表、方乐电缆有限公司 经理孙丁子表示,将企业设为观察点, 是政府对企业的高度信任,更是政商 携手共进的生动体现,有助于企业精 准把握政策导向,凝聚发展共识。企 业将以观察点为窗口、纽带和标杆,积 极推动政策与市场良性互动,促进行 业高质量协同发展,践行企业社会责 任,为经济健康稳定运行贡献力量。

"我们将进一步明确工作规则,健全高效运行机制,加强全方位服务指导,强化激励导向,推动人大代表企业经济运行观察点工作不断向纵深发展。通过促进人大经济工作监督与企业微观视角的深度融合,将企业和代表的真知灼见转化为推动经济高质量发展的有力良策,切实解决发展中的问题,助力滑县经济迈向新高度。"县人大常委会党组副书记、副主任张红琳说。

市生态环境局滑县分局

铁腕治理挥发性有机物 织密臭氧污染防控网

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 万肖利)6月17日,记者在德信电 子有限公司看到,市生态环境局滑县 分局执法人员在该公司注塑工段详细 查看涉挥发性有机物(VOCs)工序污染防治情况。

市生态环境局滑县分局党组书记、局长陈建峰告诉记者,为进一步加强 VOCs 污染防治,连日来,该局持续从严从实,多渠道高效高质开展大气污染防治,深入推进蓝天保卫战。

执法人员按照企业行业类别,分行业、分重点、分规模对涉及深度治理任务、VOCs企业及站点周边污染源进行督导检查,严格对照深度治理有组织指标、无组织管控、监测及清洁运输四大方面要求,全流程排查检测,对环境问题提出限期整改要求,建立"一企一策"整改台账。目前,该局已完成160余家涉VOCs企业的全面体检,累计更换活性炭1.6吨。

与此同时,该局对全县75家加油站 开展专项检查,对检查中发现的个别加 油站存在加油枪密封胶圈老化、油气回收管线压力异常等问题,现场指导企业建立"一枪一档"整改台账,3日内完成闭环管理。执法人员要求加油站针对高温天气易导致油气挥发加剧的情况,每日开展加油枪封气罩自查,定期更换吸附罐的活性炭,将油气回收装置维护纳入交接班必检流程,并建议加油站继续实施错峰加油优惠政策,落实错峰装、卸油等措施,有效实现VOCs减排。

为减少机动车尾气污染对大气环境造成的影响,该局还持续对中重型燃油及燃气货车、非道路移动机械、机动车检验机构开展专项执法检查,并对机动车检验机构的资质认定、检测报告、设备运行等进行严格检查。

"我们将进一步加大日常监管力度,不断健全臭氧污染防治长效管理机制,加强对企业整改情况的'回头看',同时加强环保宣传教育,增强企业环保意识和守法意识,引导企业自觉履行环保责任,共同为改善环境空气质量贡献力量。"陈建峰说。

牛屯镇:

一朵金银花 富裕千万家

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张博林 董燕燕

6月17日,记者走进牛屯镇徐庄村,放眼望去,一簇簇金银花苞俏立枝头,微风吹来,散发出阵阵清香,沁人心脾。数十名村民穿梭田间,娴熟地采摘金银花,脸上洋溢着丰收的

"早上5时30分就过来摘了,一 天能摘10多公斤、挣90多元。大家 边干活儿边说说笑笑,可开心了,还 能照顾家里,比外出打工强多了。" 正在采摘的村民木连叶说。

"我们种植的品种是四季金银花,从5月开始采摘,一直持续到9月。这25亩地,每天用的采摘工人在60人以上。"种植户王秀娟说。

据了解,金银花有清热解毒、减肥瘦身的功效,其保健作用越来越为人

们所认识和接受。由于金银花再生能力强,栽植成活率高,抗旱能力强,种植金银花具有成本低、见效快、经济效益高、受益年限长等优势。

牛屯镇以促进农业增效、农民增 收为核心,因势利导,大力发展金银花 特色种植产业。近年来,该镇实施 "合作社+基地+农户"的产业经营模 式,金银花的种植面积逐年扩大。目 前,该镇金银花的种植面积超过 1200亩,辐射11个村,并形成以徐 庄、何庄为核心的金银花种植基地。 与此同时,该镇部分村的合作社购置 了烘干设备,进行金银花深加工。经 过包装的金银花,远销全国各地,大 大提高了金银花的附加值。该镇参与 金银花种植、运输、加工、销售的群 众有1100余人,年产值700余万元, 绘就了"一朵金银花,富裕千万家"的 乡村振兴图景。



→眼下正值大葱种植关键期。留固镇抢抓农时,积极开展种植作业,预计全镇大葱种植面积将突破2800亩。图为6月16日,该镇北尖庄村村民顶着烈日栽种大葱。 (王明抗 摄)





←6月14日,县文化广电体育旅游局、县体育中心、县体育总会组织县太极拳健身气功协会的30余名优秀社会体育指导员深入城关街道西唐村开展志愿服务活动,通过现场教学、互动体验等形式,推动科学健身理念向基层延伸。为落实全民健身国家战略,近年来,滑县结合各村镇需求,持续开展特色健身指导服务,让科学健身真正惠及群众。 (卢红娟/文 王好勤/图)

滑县人力资源和社会保障局:

业务培训锤炼基层服务"硬本领"

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 王金莹 李一鸣

"培训课堂上理论与实操结合,全是干货!现在我们办理业务的效率提高不少。"6月17日,白道口镇人力资源和社会保障所所长顾捷一边展示近期办结的就业困难人员认定,一边高兴地对记者说。

据了解,为打通政策落实"最后一公里",滑县人力资源和社会保障局构建常态化业务培训体系,通过"靶向授课+实战练兵"双轮驱动,推动全县基层工作人员服务能力实现跃升。

精准滴灌,全业务链条 培训矩阵成形

该局组织的培训聚焦就业创业核

心业务,形成覆盖登记、认定、服务、补贴等全链条课程体系。培训中,就业登记与失业登记的系统操作规范、就业困难人员认定的识别标准、城镇新增就业信息采集等12项重点业务被拆解为可视化流程。

业务骨干还以"案例沙盘"的 形式还原工作场景。如针对失业登 记中"人户分离"信息核查的难题, 通过沉浸式现场演示,带领大家从 平台登录人口开始,逐步完成各项 操作,使参训人员熟练掌握"社保+ 工商法人信息"跨部门数据比对的 验证方法。

互动赋能,从"单向输 出"到"实战破题"

"如何界定符合开业补贴的人

所长贺岩抛出问题。培训讲师随即进行了解答:"符合条件的人员包括毕业两年内的高校毕业生、返乡的农民工、退役军人。需要首次创业正常经营1年以上5年之内,且最近连续6个月经营收入流水在5000元以上。"

员?" 高平镇人力资源和社会保障所

这种"问题导人+现场解疑"的 互动交流模式贯穿培训的全过程。参 训人员围绕开业补贴申报材料审核、 人力资源许可办理要件等难点、堵点 问题展开热烈讨论,加深大家对业务 知识的理解。

机制保障,构建学习成果转化闭环

"就业创业工作一头连着经济发

展,一头系着民生福祉,基层工作人员作为政策落实的最后一环,业务办理的质效直接关系到群众的切身利益。培训不是终点,而是服务升级的起点。"该局人才和就业服务中心主任吕胜战说,"我们建立了'下沉基层'制度,安排业务骨干下沉到基层开展业务指导,让实践是为政策理论深度碰撞,培养出发验与政策理论深度碰撞,培养出发生的人工程,

"我们将持续加强队伍建设,强化业务培训,同时强化学习成果转化,将培训所学知识运用到实际工作中,切实提升服务效能,主动担当作为,聚焦群众需求,创新工作方法,推动全县就业创业工作再上新台阶。"该局党组成员朱腾军表示。



6月13日,城关街道综治办、天台社区联合在戏曲广场开展"反诈宣传进广场 筑牢银龄防护网"防电信诈骗主题宣传活动,旨在增强辖区老年人防范电信诈骗的意识,守护好老年群体的"钱袋子"。当天的宣传活动吸引了百余位老年人参与。
(胡俊聪 摄)